

# 歐央行減息0.1厘 11月恢復QE

## 承諾維持負利率 買債持續至加息

歐洲央行昨日議息後，一如預期宣佈減息0.1厘，指標存款利率降至負0.5厘的新低，同時重啟量化寬鬆，從11月1日起每月買入200億歐元(約1,732億港元)債券。歐元匯價一度跌穿1.1美元水平。

歐洲央行在聲明中承諾維持現有甚至更低息更長一段時間，直至通脹恢復到目標水平；只要有需要，買債計劃亦會一直繼續至下次加息前才停止。

長拉加德上任後才出手，德拉吉強調今次決定是刻不容緩，因為英國無協議脫歐和德國的情況都令增加不明朗因素。他強調歐元區衰退風險仍低，但正在上升。

### 促德國增政府開支

200億歐元的買債額較市場原本預期的300億歐元(約2,598億港元)少。由於市場預期歐洲央行在未來接近10年內都不會加息，意味這次恢復買債也會持續多年。

還有個半月便卸任的歐洲央行行長德拉吉，在記者會上沒有否認這看法，表示還有空間長時間維持現有息率。

對於德國經濟可能已進入衰退，德拉吉表示德國政府應該是時候採取及時有效的財政措施。這番言論被視為直接向德國總理默克爾喊話，要求德國增加政府開支以刺激經濟。

被問到央行為何不等到11月下任行

### 擬補償銀行助放貸

這次進一步擴大負利率，會令銀行將剩餘儲備放在央行的成本增加，央行表示會推出措施補償，確保銀行繼續放貸，同時會放寬定向長期再融資操作(TLTRO)條款及引入多段式存款利率機制。

雖然歐洲央行內部分鷹派官員近日都曾公開反對恢復買債，但議息會議決定最終得到大多數與會官員支持，顯示部分人改變立場。

另外，歐洲央行亦同時下調今明年經濟增長預測，今年升幅由1.2%降至1.1%，明年則由1.4%降至1.2%。2021年前的通脹預測亦同樣下調。

■路透社



歐央行減息0.1厘。網上圖片

## 特朗普趁機批聯儲局「只會坐」

美國總統特朗普在歐洲央行公佈議息結果後立即發文，表示歐洲央行透過快速減息成功令歐元貶值，損害美元出口，再次借機批評聯儲局只會「坐着」。

今次已非特朗普首次借歐洲央行的決策去批評聯儲局。他周二才剛剛批評聯儲局的息口過高，認為聯儲局亦應跟隨實行負利率。歐洲央行行長德拉吉在記者會上被問到對

特朗普言論的反應時，強調歐洲央行的責任是維持物價穩定，而非操控匯率。他又表示，歐元區經濟轉差，主因之一就是中美貿易戰。

■路透社

## 美擬禁有味電子煙 佔市面大部分產品

美國近期出現多宗疑與吸食電子煙有關的肺病死亡個案後，總統特朗普政府前日宣佈，計劃全面禁止銷售有味電子煙，以遏止年輕人吸食電子煙的潮流，預防青少年上癮。

美國衛生及公共服務部長阿扎在白宮橢圓形辦公室的記者會上宣佈，食品及藥物管理局(FDA)正制訂指引文件，將在未來數週內公佈詳情。當指引公佈後，當局將展開執法，取締所有有味電子煙，「除了煙草口味外，所有有味電子煙將必須從市場下架」。

衛生及公共服務部在聲明中稱，今年初步調查數據顯示，超過1/4高中生過去30天曾吸食電子煙，較去年上升20%，絕大多數是吸食水果、薄荷醇或薄荷口味，當局因非煙草口味電子煙吸引年輕人吸食，而決定取締。至於煙草口味電子煙起初雖不會遭禁制，但製造商明年5月前仍須申請

FDA批准，才能繼續販賣。阿扎強調，若資料顯示兒童改吸煙草口味電子煙，當局會採取必要行動，可能擴大至全面禁用電子煙。

特朗普向記者表示，美國出現與電子煙有關的嚴重肺病病例，目前導致6人死亡和數百人患病。特朗普與夫人梅拉蘭妮亞的兒子巴倫現年13歲，特朗普表示作為父母，對電子煙問題感到擔憂，「我們很多人都看到這類新聞，有人因吸食電子煙死亡，我們不能讓青少年受到影響」。

FDA於2016年起獲授權禁制有味電子煙，但一直未有執行，表示正研究有味電子煙是否有助煙民戒掉傳統香煙。但許多家長、教師及關注健康團體要求實施禁令，指有味電子煙是青少年吸食電子煙人數大增的元兇。總部設於三藩市的的大型有味電子煙生產商Juul表示，當FDA的政策生效後，公司將全面遵從。

■綜合報道

## 「超級地球」有水 生物或可生存



畫家筆下的「K2-18b」。網上圖片

科學家一直探索地球以外的星體是否有生命存在，兩支科學團隊近日均發佈最新研究結果，發現在太陽系以外一個行星，其大氣存在水分，氣溫亦適合生命存在，屬於「超級地球」，是歷來首次同類發現。不過研究人員指出，該行星環繞的恒星及其大氣構造都與地球不同，認為不能視為「地球2.0」。

英國倫敦大學學院團隊前日於科學期刊《自然天文》(Nature Astronomy)發表研究報告，指出該編號「K2-18b」的行星位於獅子座，距離地球約110光年，在2015年

由美國太空總署(NASA)首先發現。「K2-18b」質量為地球8倍，體積則為地球兩倍，是科學界至今發現的數百個「超級地球」之一，亦是超過4,000個已發現的系外行星中，唯一一個有岩石表面及大氣存有水分的行星。

與地球繞行太陽這個黃矮星不同，「K2-18b」繞行獅子座一個紅矮星，每33天繞一圈，該行星的一年約是地球上一個月。

研究報告指出，「K2-18b」與紅矮星的距離適中，處於適居帶，估計其溫度介乎

攝氏負73度至47度之間，意味可能有液態水存在。

### 或曾降雨

加拿大蒙特利爾大學的天文學家團隊亦宣佈類似發現，並認為該行星可能曾經降雨，形容這代表在其他星體發現生命的終極目標，踏出歷來最大一步。

大部分有大氣層的系外行星，都是氣態巨型行星，過去發現的岩石行星均沒有大氣層。和地球類似的行星即使有大氣層，大部分不是距離恒星太遠，令其無法存在液態水，就是離恒星太近，令水分被蒸發。研究團隊利用哈勃太空望遠鏡，在2016年至2017年收集行星光譜數據，再運用演算法分析經「K2-18b」大氣層過濾的星光，發現有跡象顯示大氣層存在水蒸氣，據電腦模型估算，濃度約在0.1%至50%之間。

地球大氣層水蒸氣濃度由南北兩極上空的0.2%，到南北回歸線上空的4%不等。報告又指出，「K2-18b」大氣層亦有氫氣和氫氣存在跡象，甚至可能存在氮氣和甲烷，但以目前技術無法偵測。團隊未來會研究其雲量及大氣水分比率，並會利用預計在未來10年落成的下一代太空望遠鏡，確定是否有水源存在。

■美聯社/法新社/路透社

## 傳美籌備「特魯會」 伊朗潑冷水

彭博通訊社引述3名消息人士透露，美國總統特朗普有意放寬對伊朗的制裁，以促成本月底在紐約舉行的聯合國大會上，和伊朗總統魯哈尼會面，華府內部已展開籌備工作，暫未知伊朗方面是否同意會面。投資者憧憬美伊關係有望降溫，布蘭特原油價格下跌超過2%，報每桶61.05美元。

魯哈尼



報道指，特朗普周一在白宮會議上，提出放寬伊朗制裁，換取重啟談判，獲財長姆努奇恩支持，但當時仍未辭職的前國家安全顧問博爾頓大力反對。特朗普翌日正式公佈辭退博爾頓，隨即便傳出特朗普有意與魯哈尼會面。消息人士透露，華府其中一個考慮方案，是邀請法國總統馬克龍加入會面。

特朗普前日表示，對放寬伊朗制裁持開放態度，但否認尋求和

魯哈尼會面，他形容伊朗提煉濃縮鈾計劃非常危險，但相信伊朗希望和美國達成核協議。他同時向伊朗施壓，強調他不介意無法達成協議，「他們(伊朗)已面對重大財政困難，制裁亦會不斷收緊」。

伊朗政府官方網站指，魯哈尼前日和馬克龍通電話時，強調除非美國撤銷對伊朗的制裁，否則一切會面都毫無意義。魯哈尼又提及伊朗近期中止履行2015年核協議部分條款，指有關措施受國際原子能機構監管，而且可以逆轉，只要歐洲與伊朗達成協議，伊朗準備重新履行核協議承諾。

■彭博通訊社/路透社/法新社

## 英硬脫歐報告：藥物食品供應恐延誤3個月

英國無協議脫歐可能性有增無減，政府前日公開代號「黃鵝行動」的機密文件，估計英國在無協議脫歐後，由於邊境通關將嚴重阻延，導致糧食及燃料價格急升、藥物供應短缺，並會有大批民眾上街示威，令社會陷入混亂。

政府公開的報告長5頁，於上月2日撰寫，評估英國無協議脫歐下的最壞情況，並作為政府制訂無協議脫歐計劃的基礎。

報告原先僅供政府內部參考，不過國會周一通過動議，迫使政府公開。

報告指出，由於英國持續就脫歐日期陷入爭議，社會和商界均未準備好在10月31日面對無協議脫歐，估計臨時跨境交通將出現阻滯，貨車橫渡英法海峽隧道需等待一日半至兩日半，導致無協議脫歐首日貨運量大減40%至60%，並估計貿易延誤情況會持續近3個月。

報告又指，無協議脫歐下，糧食、燃料及藥物供應將大減，雖不致令糧食短缺，但會導致價格上升，影響低收入人士生活，而跨境金融服務、跨國執法部門情報分享亦會受影響。

《星期日泰晤士報》上月曾披露一批「黃鵝行動」文件，內容和政府前日公開的報告類似。政府當時指內容過時，不能反映社會對無協議脫歐的準備。■綜合報道



英硬脫歐後，邊境通關恐嚴重阻延。網上圖片